

江门 | 体育经济激活侨乡产业新动能

在粤港澳大湾区建设加速推进的背景下,江门市正以“体育+”为抓手,将传统侨乡优势与现代产业转型深度融合,探索出一条以体育经济激活城市发展新引擎的特色路径。从羽毛球拍制造到水上运动产业集群,从侨乡马拉松到体育文旅综合体,江门正以创新模式重塑产业生态,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

■新快报记者 李红云
通讯员 王丽丽



■江门体育中心。

政策筑基 打造湾区体育经济新高地

江门市紧抓《广东省全民健身实施计划(2021-2025年)》政策机遇,于2023年出台《江门市体育产业高质量发展三年行动计划》,明确以“高端装备制造、赛事经济、体旅融合”三大方向为核心,构建产值超百亿元的体育产业集群。

今年江门市政府工作报告在提振消费、加大保障和改善民生力度等多个领域出现了体育元素,不少全国人大代表、政协委员围绕“体育+”“+体育”展开热烈探讨。“体育力量”如一把钥匙,正打开消费、产业、文旅等多个领域的大门。

江门市委十四届八次全会提出大力发展战略性新兴产业,强调要发展体育运动、增强人民体质,培育体育产业,建设体育经济强市。今年江门市政府工作报告对抓好办好体育赛事、培育引进体育产业、促进“体育+旅游”融合发展等也着墨不少。

据了解,江门在体育用品制造领域有一定的产业基础和布局,且市政府正积极

推动相关产业的发展。政策红利下,江门将发力引进国内外知名的体育制造企业,鼓励培育发展体育领域专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、“隐形冠军”企业。近年来,江门的体育产品制造企业在国际市场上“小荷已露尖尖角”。

江门市鹏程摩托车头盔有限公司(以下简称“鹏程头盔”)位于江门鹤山市共和镇,是全球最大的头盔生产工厂之一,其自主品牌LS2头盔不仅在国内市场崭露头角,更在国际赛事中大放异彩,频频在世界超级摩托车锦标赛、世界耐力锦标赛等国际大赛中亮相,成为一些赛车手专有装备,在2022年北京冬奥会期间,更是被瑞士国家雪车队、奥地利国家雪车队选为专用装备。

目前,鹏程头盔的销售网络遍布全球110多个国家和地区,年出口头盔总量超250万顶。“我们将朝着全面发展的方向迈进,除了头盔领域,还会拓展到其他



■去年,中国击剑俱乐部联赛全国赛在江门举行。

产城融合 从“制造基地”到“全产业链生态”

江门以“中国排球之乡”底蕴为依托,推动体育产业从单一制造向“研发-生产-服务”全链条升级。在运动设备方面,大长江集团生产的竞赛摩托车占据了全球主要市场份额。鹤山格莱仕车业有限公司专注生产山地自行车,产品远销俄罗斯、中东、南美、北美等多个国家和地区。它们均有机会在相关领域的顶级赛事中争取更多曝光度和海外市场。

运动食品领域,落户江门20年的大家慎昌(广东)饮料有限公司是运动饮料宝矿

力水特的生产商,年产达3亿瓶(按每瓶500毫升计算),2023年全年销量及2024年前5月销量的同比增长均达两位数。

此外,江门还有现代农业与食品、轻工纺织等千亿产业集群,生产运动食品、运动服装、运动鞋等产品具有基础优势。随着更多体育赛事在江门举办,产业链各环节的需求将得到激发,为县域经济找到新的增长点。

与此同时,江门华侨文化资源与体育消费场景深度“嫁接”。台山市川岛镇

依托冲浪、帆船等滨海运动项目,打造“体育+侨乡文化”主题旅游线路,2023年接待游客量突破80万人次,带动周边民宿、餐饮收入同比增长47%。鹤山古劳水乡引入赛艇训练基地,年培训青少年运动员超千人,形成“体育教育+旅游体验”复合业态。

江门,正在“体育+”的新赛道上不断挖掘出新的市场需求,找到新的经济增量,县域和镇域经济的新引擎激发出蓬勃生机。

赛事IP赋能 流量变“留量”的侨乡实践

江门以品牌赛事为突破口,构建城市营销新范式。连续举办五届的“江门华侨华人马拉松”吸引全球30多个国家选手参赛,赛事期间酒店入住率达95%,衍生文创产品销售额突破千万元。2024年,江门更成功申办全国青年羽毛球锦标赛,配套推出“冠军企业行”活动,推动李宁、威克多等品牌与本地供应链企业达成超2亿元合作意向。

不久前,2024—2025中国排球超级联赛(B级)决赛在江门体育中心上演巅峰对决,国家男排主帅维塔尔·海宁对江门留下深刻印象:“这里的场馆非常棒,我对这里的体育馆和体育场印象非常深刻,我觉得这里应该有一支常驻的球

队。”

维塔尔·海宁“点赞”折射出近年来江门大力承办大型体育赛事,办赛能力不断提升;近三年来,江门举办了20项国际级、国家级赛事,包括2022年全国男子排球锦标赛、2023年全国花样游泳锦标赛、2023年全国男子水球冠军赛、2024年第23届亚洲U20女排锦标赛、2024年第11届亚洲跳水锦标赛等。今年年底,江门还将承办十五运会山地自行车、排球、花样游泳等比赛项目。

此外,江门首创“村BA+侨文化”模式,在开平碉楼村落举办乡村篮球联赛,单场直播观看量破百万,带动农产品电商销售额环比增长300%,实现体育流量

向乡村振兴的有效转化。

今年11月,十五运会和残特奥会将在粤港澳三地举行,江门将承办山地自行车、排球、花样游泳等比赛项目。这场全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会,将让整座城市,也让江门的体育产业站在高光之下,迎来新一轮发展的东风。

随着2025年粤港澳全运会部分赛事落户江门的预期升温,这座“中国侨都”正以体育为支点,撬动城市能级跃升。从车间到赛场,从线下到云端,江门的体育经济创新实验,不仅书写着侨乡振兴的新篇章,更成为大湾区产业协同发展的生动注脚。

专家观点

江门推动赛事“流量”成为经济“增量”

中山大学体育产业研究中心主任林江表示:“江门通过体育经济撬动制造升级、文旅融合与数字创新,形成了‘侨乡特色+湾区优势’的独特发展模式。这种以中小城市资源禀赋为基础、以产业链协作为支撑的实践,为全国体育产业转型升级提供了鲜活样本。”

国内体育产业研究领域专家、华南师范大学教授谭建湘认为,江门发展体育经济具备三大核心优势:一是侨乡资源的国际链接力。江门籍海外侨胞遍布世界各地,这一独特优势可转化为国际赛事资源引入、体育文化交流的桥梁;二是深厚的体育文化底蕴。江门素有“排球之乡”美誉,群众基础扎实,曾培养出大批排球人才,各地民间体育氛围浓厚,为“体育+文旅”融合提供了土壤;三是作为大湾区“9+2”城市群成员,江门可承接广深港澳的溢出资源,利用区域协同效应发展特色体育产业,例如打造大湾区排球赛事中心、水上运动基地等。

广东省自行车运动协会理事余艳红表示:体育产业的蓬勃发展,对城市经济发展的推动作用日益凸显,江门应多措并举推动赛事“流量”成为经济“增量”。余艳红还对未来江门与深圳等大湾区城市开展山地自行车等户外运动赛事的合作前景表示乐观。她认为,通过合作可以实现资源共享、优势互补,共同提高赛事的水平和影响力,推动大湾区体育产业的协同发展,促进区域经济的繁荣。随着大湾区建设的不断深入和交通网络的不断完善,江门与深圳等大湾区城市之间的合作将更加紧密,为山地自行车等户外运动赛事的发展提供更多机遇。

■省青少年花游锦标赛在江门体育中心举行。

